
    
 

1. ¿Qué tema le gustó más?  

16 respuestas 

 

Tema Porcentaje 
El control de la fauna invasora en Tenerife 12,5 
¿Cómo conservar y gestionar los recursos paleontológicos insulares? Figuras de 
conservación 0 

El enigma de Darwin aplicado al Monteverde de Canarias: ¿las especies exóticas son 
similares o diferentes a la comunidad nativa?" 6,25 

Restauración ambiental tras grandes incendios. Tenerife 2022-2023. 6,25 

La repoblación forestal para la restauración de ecosistemas. La importancia de los 
trabajos culturales. Daños del GIF de 2023 en repoblaciones recientes de Monteverde 

6,25 

Lo que el fuego se llevó 12,5 
"¿Similar o distinto? En busca de las claves del éxito de las plantas exóticas de la familia 
Asteraceae en Canarias" 6,25 

Seguimiento de las poblaciones de aves en los tratamientos forestales de Tenerife. 
Resultados preliminares. 0 

Ciencia ciudadana y fotografía para el seguimiento de polinizadores en Tenerife. 0 
Biodiversidad desapercibida: apuntes sobre la biota liquenica de Canarias 25 
El bosque Olvidado: El termófilo. La recuperación del corredor ecológico 0 
La Flora è mobile: las relaciones entre el limitado conocimiento disponible y una 
biodiversidad exigente. Ejemplos canarios, implicaciones globales 

6,25 

El gigante en Peligro de Extinción, el lagarto moteado de Tenerife. Memoria del plan de 
recuperación 

6,25 

Cambio climático e introducciones como fuerzas motoras de la tropicalización de la 
ictiofauna canaria. Breve repaso a posibles consecuencias 0 

El cambio global y los refugios climáticos 12,5 

Cuestionario de valoración de las VI 
Jornadas de Biodiversidad 2023 



    
2. En cuanto a los ponentes su valoración es: 

16 respuestas 

 

3. Aplicación del contenido a su tarea profesional y/o académica: 

16 respuestas 

 



    
4. ¿Cuáles considera que son las principales amenazas que tiene nuestra 

Biodiversidad? 

16 personas, 166 respuestas 

 

Amenazas Porcentaje 
Especies invasoras 7,83 
Plásticos 3,01 
Emisarios submarinos 4,22 
Aumento demográfico, fraccionamiento y alteración del medio 6,63 
Turismo masivo 6,02 
Cambio climático 5,42 
Pérdida de Suelo 3,01 
Uso público 2,41 
Conciencia ecológica y ambiental 3,61 
Urbanismo y Planeamiento urbanístico 4,82 
Gestión de residuos 2,41 
Sobreexplotación de los recursos naturales 4,82 
La incompetencia de la administración 0,60 
El ganado asilvestrado 3,01 
La contaminación 3,61 
La falta de conocimiento de cómo funcionan nuestros ecosistemas 2,41 
Aguas residuales 3,61 
Actividades deportivas 0,60 
Los herbívoros y roedores 3,01 
Pérdida de hábitats 6,63 
Pérdida de especies 3,01 
Falta de conocimiento y educación ambiental en todos estos ámbitos que se 
nombran 

7,23 
Pienso que de las amenazas que he marcado deriva la mayoría de las citadas en 
esta pregunta 

0,60 
La dificultad para gestionar de una manera ágil el territorio y los recursos 
(especialmente la posibilidad de que haya financiación de actuaciones en terrenos 
privados), la falta de medios suficientes de vigilancia y sanción, especialmente en el 
mar. 

3,61 



    
Animales de compañía, como el gato 4,82 
Actividades deportivas no respetuosas con el medio ambiente 3,01 

5. ¿Quiere proponer nuevos temas para próximas Jornadas? 

7 respuestas 
Acciones de educación ambiental para la conservación de la biodiversidad y frente al cambio 
climático  
Capacidad de carga de los territorios y la conservación.  
Artrópodos de Canarias, diversidad actual, amenazas, especies introducidas, poblaciones actuales 
Incluiría más temas relacionados con el mar ya que de todas las charlas sólo se dedicaron dos a este 
tema, y teniendo en cuenta que somos un archipiélago le daría la importancia que requiere. 
Impacto entre la industria canaria y la biodiversidad insular 
Las implicaciones negativas de los plásticos en el medio ambiente, teniendo una visión global en las 
distintas esferas ambientales  
Problemas del modelo turístico actual. Comparación con modelos turísticos relacionados con darle 
un valor económico al medio natural (ejem. buceo en baja california) 

6. Si le interesa aportar alguna sugerencia o ha echado algo de menos en las 
Jornadas, por favor indíquelo a continuación: 

8 respuestas 
Algo salado tipo bocadillito para desayunar 
Habría que cuidar la equidad entre ponentes (hombres/mujeres). El ratio no ha sido bueno 
Realizar un debate sobre un tema central de lo tratado. El formato era de pregunta a los ponentes, 
pero no de debate y participación 
- Un programa más realista, aunque sigan siendo ponencias cortas, no meter tantas. Contabilizar 
mejor el tiempo, tener en cuenta lo cambios entre ponentes y los tiempos muertos.  
- La sala estaba demasiado fría, no hace falta una temperatura tan baja.  
- Están muy bien los dulces locales como desayuno. Estaría bien Incluir fruta.  
En líneas generales, me gustó las ponencias, especialmente las de Carolina, Israel, Jesús, Alberto y 
Tomás. Sin embargo, en algunas se abusaba mucho de tecnicismos y terminología muy específica. Si 
este evento fuera dirigido para personas especializadas como biólogos, ciencias ambientales, etc. lo 
entendería, pero dado que esto iba dirigido a cualquier tipo de colectivos, perdemos a la gran 
mayoría hablando así, ¿Qué sentido tiene la educación ambiental para aquellos que ya se conocen 
el mundillo y están bien concienciados mientras que otros que no poseen este nivel de estudios no 
pueden comprender nada? 
Creo que es indispensable que cada ponente disponga de más tiempo para cada una de sus charlas, 
ya que es evidente que 15 minutos son muy pocos para poder llegar al público y mostrar un 
resumen de sus estudios, trabajos, proyectos… Por lo que reduciría el número de charlas y 
dedicaría más tiempo a cada una, o haría las jornadas durante más días.  
Cuidar la paridad en los ponentes invitados, el ratio de estas jornadas fue de cuatro mujeres frente 
a 12 hombres. 
En el coffee break podrían haberse incluido alimentos salados, con el fin de evitar el exceso de 



    
dulces  
 


